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KURATORIUM OSWIATY
W KRAKOWIE

Matopolski Konkurs Geograficzny

dla uczniéw dotychczasowych gimnazjow i klas dotychczasowych gimnazjow
prowadzonych w szkotach innego typu wojewddztwa matopolskiego
w roku szkolnym 2018/2019

Etap wojewodzki — 11 marca 2019 r.

Liczba punktow mozliwa do uzyskania — 100

Suma punktéw:

Miejsce na metryczke




Drogi Uczniu !

1. Wojewddzki etap konkursu geograficznego polega na wypetnieniu arkusza
konkursowego, ktdry sktada sie z 13 stron i brudnopisu.

2. Nie podpisuj kartek imieniem ani nazwiskiem.

3. Na rozwigzanie zestawu masz 90 minut. Pietnascie minut przed uptywem tego czasu
zostaniesz o tym poinformowany przez Komisje Konkursowa.

4. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyskac¢ 100 punktow.

5. Do obliczen mozesz wykorzysta¢ kalkulator, ktéry posiada cztery podstawowe
dziatania matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz
pierwiastkowanie i obliczanie procentéw. Nie mozesz korzysta¢ z kalkulatora
w telefonie komérkowym.

6. W zadaniach, w ktéorych masz wskaza¢ prawidtowg odpowiedz, zaznacz kétkiem
litere/cyfre odpowiadajgcg wtasciwej informaciji.

7. Do zakreslania odpowiedzi uzywaj dtugopisu. Odpowiedzi oznaczone otéwkiem nie
beda oceniane. Otéwek mozesz uzywac jedynie w brudnopisie zamieszczonym na
ostatniej stronie arkusza.

8. Informacje zapisane przez Ciebie w brudnopisie nie podlegajg ocenie.

9. Pamietaj, aby nie uzywac korektora. Jesli sie pomylisz, btedng odpowiedz przekresl
symbolem X, a nastepnie kétkiem zaznacz prawidtowg odpowiedz.

10. Brak wyboru odpowiedzi lub zaznaczenie wiekszej liczby odpowiedzi niz wskazano
w poleceniu bedzie traktowane jako btedna odpowiedz.

11. Staraj sie aby Twoja praca byta czytelna.

12. Stwierdzenie niesamodzielno$ci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje
wykluczenie Cie z udziatu w konkursie.

13. Wytacz telefon komorkowy, jesli go posiadasz.

Powodzenia !



Zadanie 1 [0-3 punkty]

Przeczytaj uwaznie zadanie, dokonaj koniecznych obliczen i zaznacz wilasciwg odpowiedz.

Za prawidtowq odpowiedZ otrzymasz 3 punkty.

W Kopalni Wegla Brunatnego Turéw powierzchnia odkrywki wynosi 2487 ha. Jaka
powierzchnie zajmie ta odkrywka na mapie w skali 1:1500 000?

a) 225cm?
b) 25cm?
c) 11lcm?
d) 0,11cm?

e CJ

Zadanie 2 [0-1 punkt]

Zaznacz wiasciwg odpowiedz.
Za prawidfowq odpowiedZ otrzymasz 1 punkt.

Wegiel kamienny nalezy do skat:

a) osadowych okruchowych luznych

b) osadowych okruchowych zwieztych

c) osadowych pochodzenia chemicznego
d) osadowych pochodzenia organicznego

e) przeobrazonych (metamorficznych) C}

Zadanie 3 [0-5 punktow]

Wohisz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe lub litere F, jesli zdanie jest fatszywe.

Za kazde prawidfowe przyporzqgdkowanie otrzymasz 1 punkt.

a) Wegiel kamienny stosowany jest do wyrobu lekarstw ...............

b) Rope naftowg uzywa sie do wytwarzania benzyny ...............

c) W 2016 roku Polska zajmowata dziesigte miejsce w Europie wsréd krajéw o
najwyzszym wydobyciu wegla brunatnego ...............

d) Wegiel brunatny wydobywany w Polsce pochodzi z neogenu .............

e) Wegiel kamienny wydobywa sie w Polsce najczesciej metodg odkrywkows ................

]



Zadanie 4 [0- 10 punktéw]

Na podstawie ponizszej ryciny uzupetnij luki w zdaniach wpisujgc wiasciwe

miedzynarodowe skréty kierunkow swiata oraz wiasciwy surowiec energetyczny.
Za kazdq dobrze uzupetnionq luke uzyskasz 1 punkt.

Rycina 1 Wydobycie surowcéw mineralnych w Polsce
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Zrédto: Atlas geograficzny dla szkét ponadgimnazjalnych — zakres rozszerzony, 2016, Nowa Era, s. 200
Rycina celowo nie posiada legendy.

a) Na ... od todzi znajduje sie Betchatéw, gdzie wydobywa sie .......cccoeeveeecerencnnne. .
b) Bogdanka znajduje sie na .............. od Lublina i wydobywa sie tutaj ......ccccceeeeevernennen.

c) Na .o od Lubina znajduje sie Bogatynia, gdzie wydobywa si€ ......ccccecveriverreicerenen. .

d) W Koscianie, ktéry jest ................ od Poznania wydobywa Si€ .....ccccecevevreceireireeereeceeeeeen, .
e) W okolicy miejscowosci Paproé, ktéra jest na .........c....... od Polkowic, wydobywa sie



Zadanie 5 [0-7 punktow]

Uzupetnij tabele dopisujac do elektrowni typ elektrowni oraz surowiec zasilajgcy dang

elektrownie.
Za kazdy komplet poprawnych odpowied:zi (typ elektrowni i surowiec) uzyskasz 1 punkt.

elektrownia cieplna/ elektrownia szczytowo-pompowa / elektrownia wiatrowa

Surowiec zasilajgcy

Elek i Typ elek i
ektrownia yp elektrowni elektrownie

Potaniec

Konin (Patnow)

Brzezie (Opole)

Swierze Gorne
(Kozienice)
Zarnowiec

Zydowo

Nowe Czarnowo
(Dolna Odra)

]

Dopisz duzq litere, oznaczajacq cechy i warunki powstania (A-E) do wtasciwego typu
elektrowni (a-e).

Zadanie 6 [0-5 punktow]

Za kazde poprawne dopasowanie uzyskasz 1 punkt.

a) elektrownia wodna - ...............

b) elektrownia cieplna opalana weglem brunatnym - ...............
c) elektrownia cieplna opalana weglem kamiennym - ...............
d) elektrownia wiatrowa - ...............

e) elektrownia geotermalna - ...............

A. wykorzystuje ciepto z wnetrza Ziemi;

B. wymaga odpowiednich statych warunkéw meteorologicznych;

C. by mogta powsta¢ konieczna jest rzeka o duzym spadku;

D. elektrownie tego typu w Polsce majg najwiekszg moc;

E. produkcja oparta na tym paliwie jest tarisza, ale paliwo jest o potowe mniej

kaloryczne od tego, najczesciej stosowanego w Polsce;



Zadanie 7 [0-16 punktéow]

Na podstawie przeczytane;j literatury rozwigz krzyzéwke.
Za kazde prawidtowe hasfo otrzymasz 2 punkty. Za odkrycie hasta gtownego otrzymasz dodatkowe
4 punkty.

1. Jest najwiekszg elektrownig w Polsce zasilang weglem brunatnym.
Liczba elektrowni w Polsce produkujacych energie z wegla brunatnego.

3. Miejscowos¢ w wojewddztwie wielkopolskim, w ktdrej jest najwieksza farma wiatrowa w
Polsce.

4. Wojewddztwo, w ktdrym znajduje sie najwieksza koncentracja elektrowni bazujgcych na
weglu kamiennym.

5. W tej elektrowni znajduje sie najwiekszy na $wiecie blok energetyczny opalany w 100%
biomasg z odpaddw drzewnych i rolniczych

6. Wojewddztwo, ktdre jest najwiekszym ,,importerem” energii w Polsce.

HASIO BIOWNE T0: ...t ettt et sttt s e e eb e s e e ebeetesanesaessenneen

]



Zadanie 8 [0-5 punktow]

Zaznacz czy zdanie jest prawdziwe (P), czy fatszywe (F).

Za kazde prawidtowe przyporzqdkowanie otrzymasz 1 punkt.

a)
b)
c)

d)

Zapotrzebowanie na energie elektryczng i jej produkcja w Polsce z roku na rok jest
zjawiskiem statycznym ..............

Przetwodrstwo przemystowe jest sekcjg PKD o najwiekszej konsumpcji energii
elektrycznej ..............

Wahania zmian produkcji energii elektrycznej mozna zaobserwowaé w cyklu rocznym i
miesiecznym ..............

Dodatni bilans energetyczny kraju oznacza, ze nie ma potrzeby kupna energii od innych

Zapotrzebowanie na energie elektryczna nie jest zalezne od liczby mieszkaricéw danego
obszaru, liczby obiektéw przemystowych czy liczby urzadzen elektrycznych ..............

Zadanie 9 [0-1 punkt]

Zaznacz wiasciwa odpowiedzi.
Za prawidfowq odpowiedZ otrzymasz 1 punkt.

Do OZE nie zalicza sie:

a) energii fal

b) energii wiatru

c) energii ptywdw morskich
d) energii z biomasy

e) energii z gazu ziemnego



Zadanie 10 [0-6 punktdow]

Na podstawie ponizszej tabeli dokonaj obliczen i uzupetnij zdania.

Obliczenia prosze zaokragli¢ do catosci.

Za prawidfowe wskazanie elementu bilansu otrzymasz po 1 punkcie oraz za podanie wfasciwego wyniku

obliczen otrzymasz po 2 punkty.

Tabela Bilans energii elektrycznej w Polsce

Jednostka
- miary
Wyszczegdlnienie Units of
measure
Produkcja TWh
Import TWh
Eksport Ll
7 Imiana |
| Zapasow o
Luzycie TWh

Zrédto: Energia 2018, GUS, s. 27

2015

164,7
14,5

14,8

164,4

2016

166,6
14,0

12,0

168,6

2017

170,3
133

11,0

172,6

Specification

Production

Imports

Exports

Stock change

Consumption

a) Indeks dynamiki o podstawie statej za lata 2015-2017 byt najwyzszy dla ........ccccueuneeeeee

(produkcji/ importu / eksportu /zuzycia) energii elektrycznej, gdyz nastapit jego

wzrost o .......... %.

b) Indeks dynamiki o podstawie statej za lata 2015-2017 byt najnizszy dla ........ccccunnee.

(produkcji/ importu / eksportu /zuzycia) energii elektrycznej, gdyz nastgpit jego

spadek o ........ %.

]



Zadanie 11 [0-9 punktdw]

Podkre$l btedy w zdaniach dotyczacych zrodet energii w krajach skandynawskich oraz

napisz poprawnie zdanie:

Za kazde prawidtowe podkreslenie btedu otrzymasz po 1 punkcie, a za kazde poprawnie zapisane zdanie
otrzymasz po 2 punkty.

a)

b)

c)

Okoto 98 % energii elektrycznej w Norwegii produkuje sie w elektrowniach zasilanych
weglem kamiennym.

Dania wyrdznia sie wysokim udziatem (okoto 13 %) w produkcji energii pochodzace;j
z elektrowni jadrowych.

Zadanie 12 [0-10 punktow]

Uzupetnij ponizsze zdania dotyczgce wystepowania surowcéw energetycznych na swiecie,
wpisujac w luki kraj oraz surowiec cechujacy dany obszar.

Za kazdq dobrze uzupetnionq luke uzyskasz 1 punkt.

a)

b)

W Zagtebiu Appalaskim, znajdujgcym sie na terenie .........coeceeceve e cce s,
Wystepujg z102a WEEIA ....cvveeerece e .

Damodar to OKrE€g W ....cuecveeeieieee e e , @ znajduja sie tu ztoza
Kuznieckie Zagtebie Weglowe znajduje SIE W ....ceceeevieieecese ettt st s ,
surowcem energetycznym tu WySt€PUJCYM JEST ....oveuieireereieirecreeireere e .
Williston, t0 MIasSto W ...t , W okolicy ktérego
znajduje sie zagtebie, w ktorym wydobywa Si€ .......cooevvevrievenee e .
Zagtebie Shengli ZNajdUuje SI8 W ...ttt et s e v e ,

a wydobywa sie W nim przede WSZYSTKIM .....ccoveee et e .



Zadanie 13 [0-5 punktéow]

Wopisz w okienka w rycinie 2 litery odpowiadajgce miejscom wydobycia surowcéow

energetycznych na Swiecie.
Za kazde poprawne przyporzqdkowanie otrzymasz 1 punkt.

A - Zaltan

B — Witbank

C — Zagtebie Donieckie
D - Williston

E - Daqing

Rycina 2 Wydobycie surowcéw energetycznych na Swiecie

Rycina celowo posiada wiecej okienek niz nazw miejsc.
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Zadanie 14 [0-3 punktéow]

Dokonaj obliczen i zaznacz prawidtowa odpowiedz:
Za poprawnq odpowiedz uzyskasz 3 punkty.

Wiedzac, ze firma X, zatrudniajgca 2400 oséb, w ciggu roku zuzyta 36 GWh energii do
produkcji 18000 sztuk otéwkdw, oblicz wskaznik energochtonnosci.

Wskaznik energochtonnosci w firmie X wynidst:

a) 2 TWh/szt.
b) 2 kWh/szt.
c) 2 GWh/os

d) 2 MWh/szt.
e) 2 MWh/os

]

Zadanie 15 [0-2 punktow]

Uszereguj gatunki wegla pod wzgledem zawartosci pierwiastka wegla, w kolejnosci

od gatunku o najmniejszej do najwiekszej zawartosci.
Za poprawne ufozenie uzyskasz 2 punkty.

wegiel brunatny, wegiel kamienny, torf, antracyt

11



Zadanie 16 [0-1 punkt]

Zaznacz wtasciwg odpowiedz.
Za prawidfowq odpowiedZ otrzymasz 1 punkt.

Morskie wody wewnetrzne nalezgce do Polski wchodzgce w obreb Morza Battyckiego
nie obejmuja:

a) Zalewu Szczecinskiego
b) Zalewu Wislanego

c) Zatoki Gdanskiej

d) Zalewu Zegrzynskiego
e) Zalewu Kamienskiego

]

Dopisz do nazwy jeziora typ jeziora polodowcowego ze wzgledu na sposéb powstania misy

Zadanie 17 [0-3 punktow]

jeziornej.
Za kazde prawidtowe przyporzqdkowanie otrzymasz 1 punkt.
a) Jezioro SNIardWy - ......cc.eceeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeieseans

b) Czarny Staw - ..o
C) Jezioro WIgry = ..o

Zadanie 18 [0-1 punkt]

Zaznacz wiasciwa odpowiedz.
Za prawidtowq odpowiedZ otrzymasz 1 punkt.

Sposrod mas powietrza ksztattujgcych pogode w Polsce naptywajacg z zachodu, ktéra latem
przynosi opady i ochtodzenie, a zimg odwilz jest masa powietrza:

a) polarnego morskiego

b) polarnego kontynentalnego
c) arktycznego morskiego

d) arktycznego kontynentalnego
e) zwrotnikowego

]

12



Zadanie 19 [0-4 punkt]
Dopisz do nazw najwiekszych lotnisk europejskich miasta, w ktérych sie znajduja.

Za kazde prawidtowe przyporzqdkowanie otrzymasz 1 punkt.

a) Heathrow - ...
b) Schiphol - ..o
C) Barajas - .ceeeeee ettt

d) FiUMICINO = oo

]

Zadanie 20 [0-3 punktow]

Dopisz rzeke do stolicy panstwa, przez ktérg przeptywa.

Za kazde prawidtowe przyporzqdkowanie otrzymasz 1 punkt.

Rzeki do wyboru:

Wettawa, Dunaj, Swistocz, Wilia, Dniepr

13



BRUDNOPIS (nie bedzie oceniany)
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